

时评

统筹治理让快递包装更加绿色环保

一周声音
宋鹏伟 整理

□ 本报评论员 宋鹏伟

国家发展改革委7日发布的《“十四五”循环经济发展规划》提出,实施快递包装绿色转型推进行动。大幅提升循环中转袋(箱)应用比例。鼓励电商、快递企业与商业机构、便利店、物业服务企业等合作设立可循环快递包装协议回收点,投放可循环快递包装的专业化回收设施。到2025年,电商快件基本实现不再二次包装,可循环快递包装应用规模达1000万个。(新华网7月8日)

一边买买买,一边扔扔扔——买的是宝贝,扔掉的却是垃圾。随着电商购物的蓬勃发展,快递包装的污染治理也早已提上日程,源头减量、材料环保、可循环利用正是行之有效的治理路径。

不断激增的包装垃圾,不仅浪费资源,更成为环保路上的一道难题。数据显示,自2014年以来,我国快递业务量已连续5年稳居世界第一。据国家邮政局统计,2018年中国快递业共消耗编织袋约53亿条、塑料袋约245亿个、封套约57亿个、包装箱约143亿个、胶带约430亿米,国内使用的包装胶带一年可以缠绕地球1077圈。

这是一个令人不安的事实,也是不可回避的现实问题。作为消费者,恐怕也有切身感受,即使是一条裤子、几袋零食,商家也会用纸箱包装,有的还用胶带反复缠绕,消费者当然很享受商家的“诚意”,但其中的浪费是惊人的,各种塑料制品对环境的危害更是不容小觑。与很多垃圾不同的是,快递包装的回收成本高、价值低,无法单纯依靠市场力量实现有效回收再利用。因此,既需要从源头减量,也要做好顶层设

计,在生产、使用和回收等各环节形成合力,建设综合性的回收利用体系。

聚沙成塔,集腋成裘。小快递和大环境的关系密切,瘦身变绿已成为物流业发展的当务之急。《快递暂行条例》《邮件快件包装管理办法》《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》中,都对快递包装作出了相关规定。然而,很多法规偏于纲领性、原则性,还缺乏强制力和可操作性,现实推动力度仍显不足,加上市场竞争激烈,是否能将更环保作为发展路上的优先选项,尤为考验企业的良心与管理者的智慧。

生态是资源和财富,是留给子孙后代的宝藏。环境友好,需要每个人的参与,因此,物流业发展的方向,除了更快,还要加上更环保,唯此才能让“绿水青山就是金山银山”成为现实,为子孙后代留下碧水青山的美好家园。

“不得新建500米以上超高层建筑。”

——近日,国家发改委发布《关于加强基础设施建设项目建设管理 确保工程质量的通知》,要求对100米以上建筑应严格执行超限高层建筑工程抗震设防审批制度,与城市规模、空间尺度相适宜,与消防救援能力相匹配;严格限制新建250米以上建筑;不得新建500米以上超高层建筑。(北青网)

“未经公平竞争不得授予经营者特许经营权。”

——据市场监管总局网站消息,为全面落实公平竞争审查制度,健全公平竞争审查机制,规范有效开展审查工作,市场监管总局等五部门制定并发布《公平竞争审查制度实施细则》。《实施细则》明确,未经公平竞争不得授予经营者特许经营权。(中新网)

“数字人民币白名单用户已达1000万。”

——人民银行副行长范一飞8日在国务院政策例行吹风会上介绍,目前,数字人民币正在试点过程中,主要通过白名单邀请方式,白名单用户已达1000万,北京冬奥会场景是下一步试点的重点领域。(中新网)

投稿邮箱:tywbplb@163.com



朱慧卿/漫画

暑期到来,有些家长已经或者正在筹划为孩子报各种辅导班、补习班。面对“琳琅满目”的培训机构及不菲的培训费,中消协提醒,校外培训乱象主要集中在合同纠纷、价格欺诈、虚假宣传、缺乏资质等方面,广大消费者应理性看待、慎重选择。

(新华社7月7日)

讲文明 树新风 自创公益广告

创森林太原 享绿色家园

